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Питання
фармацевтичної
освіти

Соціальні перетворення в суспільстві успішні 
тоді, коли в них свідомо і відповідально беруть 

участь найбільш значущі сили. Взаємодія політичних, 
соціальних і економічних суб’єктів, якщо вона заснована 
на принципах соціального партнерства, дозволяє забез-
печити стабільний поступальний розвиток держави.
З підвищенням значущості нефінансових чинників 

будь-якої держави, таких як соціальна стабільність, 
екологічна безпека тощо, актуалізуються теоретичні й 
практичні аспекти соціальної відповідальності [1,2]. 
Аптека є закладом охорони здоров’я. Однією з осно-

вних її функцій є забезпечення населення і лікувально-
профілактичних закладів лікарськими засобами та 
виробами медичного призначення, надання послуг [3]. 
Водночас, аптека – це підприємство, і тому управління 

її діяльністю має відповідати сучасним принципам під-
приємницької діяльності [4].
Кінцевим результатом підприємницької діяльності 

аптеки вважається прибуток від реалізації медичних 
товарів. Для такого результату аптекам вигідна більша 
захворюваність і більше споживачів ліків.
Справжній кінцевий соціальний результат охорони 

здоров’я – це зниження захворюваності та підвищення 
тривалості життя населення. Тобто, для аптек кінцевим 
результатом є медикаментозний ефект, зміна стану хво-
рого після вживання ліків [5].
Крім того, кожна фармацевтична організація має 

ставити визначені та досяжні цілі, що виправдовують її 
існування в суспільстві, а також нести соціальну відпо-
відальність перед цим суспільством.
Існують дві точки зору на те, як слід поводитись 

організаціям у відношенні з їх громадським середови-
щем, аби вважатись соціально відповідальними. Згідно 
однієї з них, організація соціально відповідальна, коли 
максимально збільшує прибуток, не порушуючи законів 
і норм державного регулювання. З цих позицій орга-
нізація має переслідувати тільки економічні цілі. Інші 
дослідники припускають, що організація на додаток до 
відповідальності економічного характеру зобов’язана 
враховувати людські й соціальні аспекти дії своєї ділової 
активності на працівників, споживачів і місцеві громади, 

в яких здійснюється її діяльність, а також робити певний 
позитивний внесок у вирішення соціальних проблем 
загалом [6].
Поряд із соціальною відповідальністю не менш важ-

ливою вимогою до підприємців фармацевтичної галузі 
є відповідність етичним нормам бізнесу.
Етика бізнесу як один з видів професійної етики – це 

система норм поведінки у сфері підприємництва. Саме 
дотримання етики бізнесу робить його найбільш ефек-
тивним і прибутковим [7].
Сьогодні ці питання мають бути добре висвітлені у про-

цесі підготовки кваліфікованих фахівців для фармацев-
тичної галузі. Вищі навчальні заклади фармацевтичного 
профілю готують майбутніх фахівців фармації, від яких 
залежить майбутнє фармацевтичної галузі. Фармація, як 
складова системи охорони здоров’я, відіграє значну роль 
у профілактиці та збереженні здоров’я нації. 
Сучасна система підготовки кваліфікованих кадрів 

сьогодні нерозривно пов’язана з виховною роботою, 
головною метою якої є формування у майбутнього про-
візора морально-етичних якостей. 
Поєднання вимог сучасної медицини та біоетики з 

високоякісною підготовкою може забезпечити в май-
бутньому виконання професійних обов’язків теперішніх 
студентів на високому рівні.
Крім професіоналізму й бездоганного володіння необ-

хідними навичками та вміннями сучасний провізор має 
відзначатись високими особистими морально-етичними 
якостями, гуманізмом, милосердям, свідомим вибором 
професії, патріотизмом та активною громадською пози-
цією. Необхідністю стає пропаганда здорового способу 
життя. Майбутній провізор має відрізнятись широкою 
загальноосвітньою та фармацевтичною ерудицією.
За останні роки питання етики бізнесу й соціальної 

відповідальності у фармації та впровадження результа-
тів досліджень у навчальний процес розглядали вчені 
фармацевтичного факультету Запорізького державного 
медичного університету, Національного фармацевтич-
ного університету, Національної медичної академії 
післядипломної освіти ім. П.Л. Шупика, Львівського 
національного медичного університету ім. Д. Галицького 
тощо. [7–11]. 
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Мета роботи 
Вивчення існуючої бази вітчизняних навчальних і 

навчально-методичних джерел для студентів і викладачів 
з фаху «Фармація» на предмет вмісту інформації про 
соціальну відповідальність у відповідній галузі.
Об’єктами дослідження стали основні навчальні 

джерела :
«Менеджмент у фармації. Частина I» (за ред. Мнуш-

ко З.М., 1998 р.);
«Менеджмент у фармації» (за ред. Кузьміна О.Є, 2005 р.); 
«Менеджмент в фармации. Часть I» (под ред. Мнуш-

ко З.М., 2007 г.); 
«Організація фармацевтичного забезпечення населен-

ня» (за ред. Немченко А.С., 2007 р.); 
«Менеджмент і маркетинг у фармації» (за ред. Громо-

вика Б.П., 2008 р.);
«Основи підприємницької діяльності у фармації» (за 

ред. Толочко В.М., 2009 р.)

«Організація та економіка фармації» (за ред. Громо-
вика Б.П., 2009 р.) 
Результати досліджень свідчать, що питання соціаль-

ної відповідальності у наведених виданнях, за якими 
сьогодні навчаються студенти фармацевтичних факуль-
тетів, розкриті нерівномірно. Велику увагу соціальній 
значущості аптечних закладів, етиці бізнесу й соціальній 
відповідальності фармацевтичних підприємств при-
діляється в підручниках за редакцією професора 
З.М. Мнушко. Слід зазначити, що в хронологічній 
послідовності кількість матеріалу у підручниках за її 
редакцією збільшується. В підручниках інших авторів 
висвітлено лише окремі аспекти цих питань (табл. 1, 
рис. 1).
Необхідно зазначити, що кожний вищий навчальний 

заклад, що здійснює підготовку фармацевтичних ка-
дрів, проводить значну видавничу роботу: друкують 

Таблиця 1
Порівняльний аналіз вітчизняних навчальних джерел

Назва підручника Рік видання Кількість сторінок/ друкованих знаків
«Менеджмент у фармації. Частина I» 

(за ред. Мнушко З.М.) 1998 162 – 171 (9 стор) / 18137

«Менеджмент у фармації» (за ред. Кузьміна О.Є.) 2005 29 – 30 (1,5 стор) / 4641
«Менеджмент в фармации. Часть I» 

(под ред. Мнушко З.М.) 2007 233 – 241 (8,5 стор) / 20582

Організація фармацевтичного забезпечення населення» 
(за ред. Немченко А.С.) 2007 Окремі абзаци на сторінках 48, 50, 51, 76, 77, 

102, 266, 267 / 5700
«Менеджмент і маркетинг у фармації» 

(за ред. Громовика Б.П.) 2008 24 – 26 (1,5 стор) / 3241

«Основи підприємницької діяльності у фармації» 
(за ред. Толочко В.М.) 2009 51 – 52 (1,5 стор) / 3806

«Організація та економіка фармації» 
(за ред. Громовика Б.П.) 2009 Окремі абзаци на сторінках 151, 152, 154 / 1890

Рис. 1. Діаграма розподілу обсягу поняття «соціальна відповідальність» у вітчизняних навчальних підручниках.
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навчально-методичні посібники, довідники, методичні 
рекомендації для студентів і викладачів, словники тощо. 
Накопичений досвід, що відбито в них, має втілюватись у 
практику навчального процесу не тільки цього закладу, а 
передаватись іншим у вигляді національних підручників 
і посібників.
Вивчення ролі аптеки у такій соціальній сфері як ме-

дицина починається з ІІІ курсу при вивчені дисципліни 
«Організація та економіка фармації», тому необхідно 
впроваджувати й подавати первинні поняття етичних 
і соціальних питань вже в цей момент. Отже, основні 
навчальні підручники мають не тільки висвітлювати 
деякі аспекти соціальної відповідальності, але й чітко 
формувати понятійні розділи.
Висновки
Враховуючи зростаючу актуальність ролі соціаль-

ної відповідальності у державі, діючі нормативно-

правові акти, такі як Постанова КМ України №41 від 
28.01.2009 р. «Про запровадження державної цільової 
програми «Молодь України» на 2009–2015 роки», Кон-
цепції загальнодержавної цільової програми «Здорова 
нація» на 2009–2013 роки, схваленої розпорядженням 
КМ України від 21.05.08 №731-р, «Концепції націо-
нального виховання студентської молоді», схваленої 
рішенням колегії Міністерства освіти і науки України 
(протокол №7/2-4 від 25.06.2009 р.), потрібно розглянути 
й визначити методи та способи надання необхідної ін-
формації з даної тематики для студентів фармацевтичних 
факультетів. 
Відсутність єдиних методичних підходів до основних 

термінів, відсутність визначення ряду понять у чинному 
законодавстві, наявність різноманітних тлумачень з боку 
кожної науково-фармацевтичної школи дають підстави 
для пошуку єдності у цих питаннях та проведенні кру-
глих столів.
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